

# இந்தியா-UAE தூதரக விவகாரங்களுக்கான கூட்டுக் குழுவின் 5வது கூட்டம்

மே 15, 2024

தூதரக விவகாரங்களுக்கான கூட்டுக் குழுவின் (JCCA) 5வது கூட்டம் 14 மே 2024 அன்று புது தில்லியில் நடைபெற்றது. இந்திய அரசின் வெளியுறவு அமைச்சகத்தின் செயலாளர் (CPV & OIA) ஸ்ரீ முக்தேஷ் பர்தேஷி, இந்திய பிரதிநிதிகள் குழுவிற்கு தலைமை வகித்தார். UAE பிரதிநிதிகள் குழுவிற்கு, UAE அரசின் வெளியுறவு அமைச்சகத்தின் நிரந்தர செயலாளரான HE திரு. கலீத் பெல்ஹோல் தலைமை வகித்தார்.

2. இந்தியாவும் UAE வும் இரு தரப்பிற்கும் இடையிலான ஆழமான நட்புறவின் அடிப்படையில் கட்டமைக்கப்பட்ட சூடான, நெருக்கமான மற்றும் பல அம்ச உறவை அனுபவித்து வருகின்றன. இரு தரப்பிற்கும் இடையிலான ஆழமான நட்புறவின் அடிப்படையில் கட்டமைக்கப்பட்ட சூடான, நெருக்கமான மற்றும் பல அம்ச உறவை அனுபவித்து வருகின்றன. UAE இல் தற்போது 3.5 மில்லியனுக்கும் அதிகமான இந்திய குடிமக்கள் வசிக்கின்றனர், இது இந்தியாவிற்கு வெளியே மிகப்பெரியது.

3. தொழிலாளர், விசா, இடம்பெயர்வு, குடியுரிமை மற்றும் நாடு கடத்தல் போன்றவற்றை உள்ளடக்கிய தூதரக விவகாரங்களில் ஒருங்கிணைப்பு மற்றும் ஒத்துழைப்பை வலுப்படுத்துவதற்கான வழிமுறைகள் குறித்து இரு தரப்பினரும் விரிவான கலந்துரையாடல்களை நடத்தினர். UAE இல் உள்ள இந்தியத் தொழிலாளர்களின் நலனை உறுதி செய்வதற்காக அரசாங்கம் எடுத்த பல்வேறு நடவடிக்கைகள் குறித்த விரிவான விளக்கத்தை UAE வழங்கியது. குடிமக்களை மையப்படுத்திய தூதரக வழிமுறைகளை நோக்கி தொடர்ந்து பணியாற்றுவதற்கான தங்கள் உறுதிப்பாட்டை இரு தரப்பினரும் மீண்டும் வலியுறுத்தினர்.

4. இருதரப்பும் பரஸ்பர நலன் சார்ந்த மற்ற விஷயங்களைப் பற்றி விவாதித்தது, மேலும் மக்களிடையே அதிக பரிமாற்றங்களை மேம்படுத்துவதற்கான விசா வசதி மற்றும் இடம்பெயர்வு மற்றும் இயக்கம் தொடர்பான ஒப்பந்தங்களை விரைவாக முடிப்பது உள்ளிட்டவை இதில் அடங்கும். இரு நாடுகளின் குடிமக்கள் தொடர்பான புள்ளிவிவரங்கள் மற்றும் தூதரக விவகாரங்களில் சிறந்த

நடைமுறைகள் குறித்த தகவல்களை அவ்வப்போது பரிமாறிக்  
கொள்வது இந்த சந்திப்பின் முடிவுகளில் அடங்கும்.

5. இரு தரப்பும் கூட்டத்தின் ஒப்புக் கொள்ளப்பட்ட முடிவுகளைப்  
பின்பற்றி, அபுதாபியில் இரு தரப்பினருக்கும் வசதியான தேதியில்  
நடைபெறவுள்ள அடுத்த தூதரக உரையாடலில் அவற்றை  
மறுபரிசீலனை செய்வதற்கும் இருதரப்பும் ஒப்புக்கொண்டன.

**புது தில்லி**

**மே 15, 2024**